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SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Per risolvere correttamente i quiz in cul vengono proposti degli ingranaggi, considera che:

1. gquando gli ingranaggi sono uno di flanco allaltro, se il primo ruota in senso crario, il secondo
ruota in senso antiorarnio, @ ViCeversa;

2. quando gli ingranaggl s0no uno dentro allaltro, entrambi ruotano nello stesso senso, come mo-

strato nelllllustranione seguente,

o reem G 0 = B gt seme
Wt € Pt BTN S B e




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Se la ruota dentata piccola A gira in senso antiorario, in guale senso gira la ruota piccola D?

) In senso antiorario

® Nello stesso senso di B

® |l sistema non pud funzionare
[ @ In senso orario
@ Nello stesso senso di A




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (C g suua

Colombo

Nel seguente sistema le ruote dentate sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Con-
siderando l'illustrazione proposta, rispondere ai 4 quiz seguenti.

Se la ruota dentata B gira in senso antiorario, in quale senso gira la ruota dentata D?

) Nello stesso senso della ruota dentata G
( In senso inverso rispetto alla ruota dentata B
® Il sistema di ingranaggi non pud funzionare
(® In senso orario

@ Nessuna delle altre risposte & corretta




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (C g suua

Colombo

Nel seguente sistema le ruote dentate sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Con-
siderando l'illustrazione proposta, rispondere ai 4 quiz seguenti.

Se la ruota dentata C gira in senso orario, in guale senso gira la ruota dentata E?

@ |l sistema di ingranaggi non pud funzionare
 Nessuna delle altre alternative & corretta
| (® In senso inverso rispetto alla ruota dentata B
ello stesso senso della ruota dentata B
3 In senso antiorario




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (C g suua

Colombo

Nel seguente sistema le ruote dentate sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Con-
siderando l'illustrazione proposta, rispondere ai 4 quiz seguenti.

5e la ruota dentata B gira in senso orario, in guale senso gira la ruota dentata C?

) Nello stesso senso della ruota dentata E

© Nello stesso senso della ruota dentata piccola A
® Il sistema di ingranaggi non pud funzionare

(® In senso inverso rispetto alla ruota dentata F

@ In senso orario




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (C g suua

Colombo

Nel seguente sistema le ruote dentate sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Con-
siderando l'illustrazione proposta, rispondere ai 4 quiz seguenti.

5e la ruota dentata B gira in senso antiorario, in quale senso gira la ruota dentata piccola F?

) Nello stesso senso della ruota dentata A

® In senso antiorario

(® Nello stesso senso della ruota dentata D

® Il sistema di ingranaggi non pud funzionare
(@ In senso inverso rispetto alla ruota dentata D




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (C g suua

Colombo

Nel seguente sistema le ruote dentate sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Se la
ruota dentata A gira in senso antiorario, in quale senso gira la ruota piccola E?

) In senso inverso rispetto alla ruota D

( Il sistema di ingranaggi non pud funzionare
® In senso antiorario

(® Nello stesso senso di C

3 In senso orario




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Nel sistema in figura, le ruote e le lancette sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Se
la ruota dentata A gira in senso antiorario, in quale senso gira l'ingranaggio B?

O+

&

' ispetto alla ruota A
® Antiorario

® E impossibile che B giri
(® Orario
@ Non si pud determinare

-

® )




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Nel sistema in figura, le ruote e le lancette sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Se
la ruota dentata A gira in senso orario, in guale senso gira la ruota C?

1aggi non pud funzionare

 In senso orario
@® E impossibile che C giri
@® In senso antiorario

@ Non si pud determinare




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Se la ruota dentata A gira in senso antiorario, in quale senso gira la ruota D, prendendo in
considerazione il movimento di tutti gli ingranaggi?

) Nello stesso senso di B
 Nello stesso senso di C
® Nello stesso senso di D
(® Nello stesso senso di F
@ Il sistema di ingranaggi non pud funzionare




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Nel sistemna in figura, le lancette e le ruote dentate sono libere di ruotare attorno a un perno
fisso. Se la posizione iniziale & quella rappresentata in figura e la lancetta A inizia a girare in
senso antiorario, allora si pud concludere che:

@ la lancetta C gira in senso orario
© la ruota F gira in senso orario
® la lancetta C non puo girare

(® la lancetta D gira in senso antiorario
@ la ruota E gira in senso orario



SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Il sistema indicato in figura si presenta in stato di quiete, con sfere di metallo tutte della stessa
massa e fune di massa trascurabile. Se il sistema é sottoposto soltanto al campo gravitazionale
con assenza di attrito, allora si pud concludere che:

@ la carrucola C gira in senso antiorario
( la carrucola A gira in senso orario
Ig il sistema resta fermo perché in equilibrio
la carrucola A gira in senso antiorario
@ la carrucola G gira in senso orario




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Il sistema indicato in figura si presenta nella sua fase iniziale e ha sfere di metallo tutte della
stessa massa e fune di massa trascurabile. Considerando l'illustrazione proposta, rispondere
ai 3 quiz seguenti.

i L E & |

Se il sistema e sottoposto soltanto al campo gravitazionale con assenza di attrito, allora si
pud concludere che:

@ la carrucola F gira in senso antiorario

la carrucola £ gira in senso antiorario
[gmmmﬁglmm' ' o]

® il sistema resta fermo perché in equilibrio
(3 la carrucola B gira nello stesso senso della carrucola G




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Il sistema indicato in figura si presenta nella sua fase iniziale e ha sfere di metallo tutte della
stessa massa e fune di massa trascurabile. Considerando l'illustrazione proposta, rispondere
ai 3 quiz seguenti.

i L E & |

Se il sistema & sottoposto soltanto al campo gravitazionale con assenza di attrito, allora si
pud concludere che:

0 la carrucola F gira in senso orario

O Ta carrucola D gira in senso antiorario

® la carrucola E gira in senso orario

(® il sistema resta fermo perché in equilibrio
@ la carrucola F gira in senso antiorario




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Il sistema indicato in figura si presenta nella sua fase iniziale e ha sfere di metallo tutte della
stessa massa e fune di massa trascurabile. Considerando l'illustrazione proposta, rispondere
ai 3 quiz seguenti.

i L E & |

Se il sistema & sottoposto soltanto al campo gravitazionale con assenza di attrito, allora si
pud concludere che:

@) il sistema non pud funzionare
@ il sistema resta fermo perché in equilibrio
® la carrucola B gira in senso antiorario
@® la carrucola A gira in senso orario
@ la carrucola B gira in senso orario




SVILUPPO DI INGRANAGGI — (S g suua

Colombo

Il sistema indicato in figura si presenta nella sua fase iniziale con sfere di metallo tutte della
stessa massa e fune di massa trascurabile. 5e il sistema & sottoposto soltanto al campo gra-
vitazionale con assenza di attrito, allora si pud concludere che:

@ la carrucola A gira in senso antiorario
@ la carrucola D gira in senso antiorario
® la carrucola A gira in senso orario
% il sistema resta fermo perché in equilibrio
la carrucola D gira in senso orario




TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

Esempio

Qual & la somma degli angoli a, b, ¢, &, &, 7 F\__/;‘?\:I‘\
240y b

2RO
325°
J60
40"

mOaaoemEE



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

Esempio

Qual & la somma degli angoli a, b, ¢, d, e, ! F\f"__f‘?\cr\
A 240° b
B 2a0°
G 325°
0 360°
E 5407

Contrassegniameo con una lettera gli angoli non considerati in figura

[
M
pﬂ
L




TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

Esempio
Qual & la somma degli angoli a, b, ¢, d, e, 77 m\
A 2407 b
B 2i0°
 325°
0D 3a0®
E Sa4p°

Contrassegniamo con una lettera gli angoli non considerati in figura.

La somma degli angoli m, A, o, p, g. 7 & uguale ad un angolo giro, percio m + 0 + o + p + g = 3607

inoltre m e p. ot e g. o e rsono coppie di angoli opposti al vertice, pertanto $0n0 congruenti:
Mm=p.RAR=ga=r

Possiamo percio riscrivere la precedente uguaglianza in quesio modo:
2in+p+ri=300"dacoin+p+r=180F



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

Esempio
Qual & la somma degli angolia, b, ¢, 4, e, 77 m\
A Z40¢ &
B 2807
C 3257
0D 3ab®
E 5407

Contrassegniama con una lettera gli angoli non considerati in figura.

%m/m\

pe

La somma degli angoli m, n, o, p, g. & & uguale ad un angolo giro, percio m + o + o + p + g = 3607
inoltre m e p. # e g. o e rsono coppie di angoli opposti al vertice, pertanto SonN0 CONEruenti;

mME=pR=go=r
Possiamo percio riscrivere la precedente uguaglianza in questo modo:
2in+p+ri=360"dacuin+p+r=180F

Nella figura ci sono tre triangoli; la somma degli angoli di un triangolo & uguale a 1307, per cui la
somma totale degli angoli di et @ e ¢ ugoale a: 3 - 180 = 340°

Per trovare la somma degli angoli a, &, ¢, &, ¢, f. si devono sottrarre gli angoli n, p, 2 540% — 1807 =
3607, risposta D,



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

Esempip
Il triangolo ABC & equilatero e I'angolo z & pari a 3/4 dell'angolo x. Quanto vale 'angolo y?
A 557 A
E e /-1" ,-ﬂ"f ¥
e N L
C 75 Py
D &0° _,."-l.-.__'_r"' -.\.
E mnessuna delle precedenti i i | B

=] ' o



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

Esempip
Il triangolo ABC & equilatero e I'angolo z & pari a 3/4 dell'angolo x. Quanto vale 'angolo y?
A 55 A
B T0° R ?
c 7 N
D &0° Pl
E mnessuna delle precedenti EEI : l:'\c__D

[l riangolo ABC & equilatero, percid I'angolo 3 = 60°, da cui si ricava: x =4/3 - z = 4/3 . 60° = BI".
L'angolo esterno relativoe a 2 & uguale alla somma dell'angolo in A e dell’angolo in B: 60" + 60° = 120°.
I guadrilatero considerato ha pertanto tre angoli noti: x = 307, 1207 Iangolo esterno ¢ 90° angolo
rello segnata.

Per ricavare v, & sufficiente sottrarre a 3607, che & la somma degli angoli di un guadrilatero, gli
angoli noti: ¥ = 360° — (80 + 1207 + 90%) = T0°, risposta B.



IRIANGOLL
RELAZIONI TRA ANGOLI

nﬂﬂﬁ riferimento alla figura sollostante,
quanto vale Nangolo 4x7 (Nota: gli angols
non sono statl disegnatl in scala)

A 45°

B HH.5°
C 1o6°
D 102,86

E Messuna delle precedenti

CSCT fanto Stuti
Colombo



TRIANGOLL 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI = “ii’

Colombo

nﬂﬂﬁ riferimento alla figura sollostante,
quanto vale Nangolo 4x7 (Nota: gli angols
non sono statl disegnatl in scala)

A 45°

B HH.5°
C 1o6°
D 102,86

E Messuna delle precedenti

BB Risposia: D. 75 = 180°, quindi 4x = 102,86°



IRIANGOLL ¢ s
RELAZIONI TRA ANGOLI T Colomo

Bi:'uilnlu vale ¥ = x7




IRIANGOLL

CSCT™ Gantro Stuti

RELAZIONI TRA ANGOLI Colombo
Ei:'uﬂnl-n vale v = x7
™

5 \},

fa
LA
=

m B & &8 3=
=B 88

E Risposta: E. x = 180" - 50° - 907 = 40°, quindi y = |4 e y - x = [P,



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

H[:I'ua]ﬂ delle seguenti affermazioni riguardo
ali angoli della figura sottostante & corretta?

¥ —
D O o

I"-.J:-_..--'""-" Bt
L il

ARasc+d-h

B a=h4+d-+¢
C a=c—-d+h
D a=c-d-5k

E MNessuna delle risposte precedenti



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

H[:I'ua]ﬂ delle seguenti affermazioni riguardo
ali angoli della figura sottostante & corretta?

ARasc+d-h

B a=h4+d-+¢
C a=c—-d+h
D a=c-d-5k

E MNessuna delle risposte precedenti

H Risposta: A, (@ + B ¢ (¢ + ) sono supplementari ad angoli alterni interni ovvero uguali,



IRIANGOLL ¢ s
RELAZIONI TRA ANGOLI T Colombs

Con rniferimento alla figura sottostante, se a
=b=00°%c¢=110° d = 100° ed e = 20°,
quanto vale 1'angolo x? (Nota: alcuni angoli
non sono stati disegnati in scala)

B 10
c 12
D 20°



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

Con niferimento alla figura sottostante, se a
=b=00%¢c=110° d = 100° ed & = 20°,
quanto vale 1'angolo x? (Nota: alcuni angoli
non sono stati disegnati in scala)

[
1n”
12°
20°
45°

moowm>

n Risposta: B. Il tnangelo in alte & equilatera (ha guindi tre angoli di 60°). 1 sei angoll intorno al
punto centrale sono (partendo dal triangolo equilatero ¢ in senso orario) di 607, 50°, T07, 60°, 507,

707, 11 triangolo a destra ha due angoli da 70° ¢ 100* e quindi il terzo vale 107,



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

E Quantn gradi & ampio "angolo x?

A,

AN ’
N 4
ey

A 40°
B s0°
C 60°
D e
E 30°



TRIANGOLI: 5 |
RELAZIONI TRA ANGOLI e O tonte.

E Quant gradi & ampio "angolo x?

.-""' .E""-. "
A /
e
_.-"-l-. 4 ':l -] .Hl"-\._% 5-':' -]
o

0"
A"
f1®
e
mi

m 3 0 | X

E Risposta: E. Se due rette siointersecano, gh angoh oppost sono uguali e la somma degli angoli
sullo stesso lato di una retta ¢ 1807
Date che 530 + 70 = 120, Pangolo m nel disegno sottostante & 180° — 1207 = 607, e cosi 'angolo n,
che deve essere uguale a m. Quindi x = 1R0IF — 60° — 40" = 80",

A,
% /
40" rﬁ;&ﬁ, a0®




CALCOLO DI AREE

Si calcoli 1"arca del parallelogramma in fi-
gura.

& =
10/ F,
.l_.-"ﬂ_n ] ) Fi

20

A 12043
2003
3445

1252

Messuna delle precedenti

m O & &

CSCT fanto Stuti
Colombo



CALCOLO DI AREE

Si calcoli 1"arca del parallelogramma in fi-

gura.
[ f},
1|:uI /
g B i
=0
A 120,73
B 2003
C 3445
D 1252
E Messuna delle precedenti

n Risposta: B,

40- 103
g B010

= (W)

C8C

o

Centro Studi
Colombo



CALCOLO DI AREE C8C™_ puntao stua

Colombo

H Un’automobile viaggia per 3 km verso sud,
pol per 9 km verso est e infine per 9 km
nuovamente verso sud. Qual & la distanza in
linca d'aria tra il punto di partenza e il punio
d’arrivo?

A 6 km
B 7.5 km

% km

153 km

21 km

m B2 5



CALCOLO DI AREE 50" o 5100

Colombo

ﬂ Un’automobile viaggia per 3 km verso sud,
poi per 9 km o verso est e infine per ¥ km
nuovamente verso sud. Qual & la distanza in
linca d'aria tra il punto di partenza e il punio
d’arrivo?

A 6 km
B 7.5 km
C 9 km
D 15 km
E 21 km

Risposta: D, Si traccia un diagramma con gli spostamenti dell’zuto, nel quale ¢ stata disegnata
una linca obliqua tratteggiata che rappresenta lo spostamento in linea d’aria tra il punto di
partenza ¢ 1l punto d arrivo,

I cateti del tnangolo rettangolo sono 9 km ¢ 12 km. dunque per il teorema di Pitagora 'ipotenusa
vale:

c=vVa+ 0 =9 4127 =

= V8l + 144 = V225 =15

Dunque la distanza percorsa in linea d'aria ¢ 15 km.



CALCOLO DI AREE (" o suc

Colombo

I rettangolo mostrato mn figura ha area 35 ¢
lati parallehi aglt assi cartesiani. Calecolare «,
b, c, dede

Y| (a,8) (be)

(2.3) (de)
1 X

Aa=3b=9c=7d=9¢=3
Ba=1,0=9.c=8,duB . e=2
C a=2.0=9.¢c=8,d=9,e=3
Das-2.b=1l,c¢=8,d=6,¢=3
Ea=2b=ll,c=8,d=~6,¢=3



CALCOLO DI AREE

I rettangolo mostrato mn figura ha area 35 ¢
lati paralleh aglt assi cartesiani. Caleolare «,

b, ¢, d ed ¢,

Y| @8) (b.e)

)

(2.3) (de)
' X

[~ ~
I
"

=
il
!

mooowm >
=
|
o e

2.b=1l,¢c=8,d=6,¢=3
a=2, bz ll,c=8,d=~6,¢=3

0SC” o st

Colombo

Risposta: C. L'altezza & § - 3 = 5 ¢ conseguentemente la base vale 7.

Quindia=2.b=B r=84=9 =13,



CALCOLO DI AREE CSC™ oo stads

Colombo

ﬂ La somma dei perimetri di tre quadrati ¢ pari
a 192 ¢m. Sapendo che 1 labh der guadrats

s0N0 rispettivamente proporzionall ai numer
3, 4, 5, la somma delle loro aree sard pari a
centimetin quadrats:

A 450

B 700

G 300

D &350

E 1024




CALCOLO DI AREE C8C™_ puntao stua

Colombo

H La somma dei perimetri di tre quadrati ¢ pari
a 192 ¢m. Sapendo che 1 labh der guadrats

s0N0 rispettivamente proporzionall ai numer
3, 4, 5, la somma delle loro aree sard pari a
centimetin quadrats:

A 450

B 700

G 300

D &350

E 1024

n Risposia: . La somma dei perimetri dei quadrati & 12x + 16x + 20x = 192, du cui si ricava x = 4,
I tre lati sono rispettivamente vguali: 12, 16 e 20. La somma delle arce &: 144 + 256 + 400 = 800,



CALCOLO DI AREE CSC™ oo stads

Colombo

E Cgm lato di un quadrato misura & cm. Se un
rettangolo & lareo 3 cm ¢ ha la stessa area
del quadrato, quale sard il suo pernmeiro?

A 12 cm
B I8 cm
C 24 cm

D 30 cm
E 32 cm




CALCOLO DI AREE 0" oo sud

Colombo

E Cgm lato di un quadrato misura & cm. Se un
rettangolo & lareo 3 cm ¢ ha la stessa area
del quadrato, quale sard il suo pernmeiro?

A 12 cm
B I8 cm
C 24 cm

D 30 cm
E 32 cm

Bl Risposta: D. L'arca del quadraio & 6 - 6 = 36 cm®. Se anche il rettangolo ha questared e la sua
larghezza ¢ 3 cm, allora la sua altezza & 36/% = 12 cm.

Si pud dungue calcolare il perimetro: 2p =3+ 3 % 12 + 12 = 30 em.



(CALCOLO

DI AREE

ﬂ Calcolare 'area della zona colorata conteni -

ta nel rettangolo in figura.

A 23
B 25
C 3l
D 33
E 44

10— -

l
I

|

0SC” o st

Colombo



CALCOLO DI AREE 0" oo sud

Colombo

ﬂ Calcolare 'area della zona colorata conteni -
ta nel rettangolo in figura.

A 23
B 25
C 3l
D 33
E 44

BT |, TR—

Kl risposta: A A =50 322 — 4212262 = 23,



CALCOLO DI AREE CSC™ oo stads

Colombo

H l:ImI I"area di un rettangolo che ha i lau di
107 em e di 107 rn'r

A 107% em®
B 107 m’
C 10" m
D 107 em’
E 107 dm”




CALCOLO DI AREE CSC™ oo stads

Colombo

. 'E'uml I"area di un rettangolo che ha i Jau di
I[II cm e di ]lZ'J m'?’

!. llfil * em®
B 107 m’
C 107" m*
D
E

107 em?
1074 dm?

Risposta: D0, 107% em - 107" m = 1072 ¢m - 1072 ¢m = 107" em®



CALCOLO DI AREE CSC™ oo stads

Colombo

ﬂfﬁal-:nl:uc ["area di uma corona circolare
avente i ragei ry = 2cm e r; = 3 cm.
A 2ni3

47l 5

in

3n

T

m O @ &=



CALCOLO DI AREE CSC™ oo stads

Colombo

ﬂﬂalcnlam ["area di uma corona circolare
avente i ragei ry = 2cm e r; = 3 cm.
A 2ni3
B 4n/s
G 3n
D 5n

E =

B Risposta: D. L’area della corona circolare & mir® - £,%) = 09 — 4) = 5.



CALCOLO DI VOLUM 65 o s

Colombo

n Un cono ha il raggie 3 ¢m ¢ superficie di
90r cm’. Qual & la s sua Hlil:lz.!.!..
A 10D cm
B 12¢m
C 20 cm
D 10x cm
E Nessuna delle precedenti




A 4

CALCOLO DI VOLUMI (SC” o st

Colombo

n Un cono ha il raggio 5 ¢m e superficie di
90r cm’. Qual & la sua altezza?
A 10 em
B 12¢m
G 20 cm
D 10r cm
E Nessuna delle precedenti

n Risposta: B. Dapprima calcoliamo la superficie della base:
Saase = ®r* = 5% = 25x cm”
procediamo calcolando anche il perimetro di base: 2p =2, =21 5 = 10z cm
Detta h I'altezza incognita, dobbiamo calcolare la superficie laterale per risalire ad h:

SLAT =5~ S&A-\'E = 90n - 2578 = 65n

Per arrivare all’altezza dobbiamo pero calcolare prima 1'apotema:

2 Sl,.\') 2-65x
a= = = 13 ¢
2p 10n

Dall’apotema, attraverso il teorema di Pitagora, risaliamo finalmente all’altezza:
| v T—— ~ Y —
h=vVa —r=V13 -8 = V169-25 = V144 = 12 crs



CALCOLO DI VOLUMI 65 o st

Colombo

EU-I'I cubo di legno di 60 cm di lato viene
dipinto di verde. Successivamente lo si 1a-
gha in cubetti pid piccoli. ognuno di 15 ¢cm
di lato, Quanti cubi sono verniciali di verde
su una faccia?
A 16
B 24
G 32
D 36
E 40




CALCOLQ DI VOLUMI 0SC” o st

Colombo

El.ln cubo di legno di 60 cm di lato viene
dipinto di verde. Successivamente lo il ta-
gha in cubetti pid piccoli. ognuno di 15 ¢cm
di lato, Quanti cubi sono verniciali di verde
su una faccia?

A 16
B 24
C 32
D in
E 40

Risposta: B. Il cubo iniziale, totalmente dipinto di verde all'esterno, viene diviso in 64 cubetli di
lato 15 ¢m, infatti 60/ 15 =4 ¢ 4 -4 - 4 = 64, Di questi solo i guattro pid interni di ognuna delle se
facce sono verniciati solo su un lato, per un totele d 4 - 6 = 24,



CALCOLO DI VOLUMI (SC” o st

Colombo

Hﬁi vuole rivestire un bidoncino con della
plastica adesiva. 1l bidone & alto 30 ¢m ¢ ha
un diametro di 40 cm. Quanta plastica sarh
necessaria per nvestirlo completamente?

A 2000 cm?

B 2000x cm®
€ 2250x cm’
D 2580% cm’
E 3255 cm”
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Colombo

Hﬁi vuole rivestire un bidoncino con della
plastica adesiva. 1l bidone & alto 30 ¢m ¢ ha
un diametro di 40 cm. Quanta plastica sarh
necessaria per nvestirlo completamente?

A 2000 cm?

B 2000 cm*
€ 2250x cm’
D 2580% cm’
E 3255 cm”

H Risposta: B. § = 2(40° - 1) + 40x - 30 = 2000 ¢m®



CALCOLO DI VOLUMI 65 o st

Colombo

n Una vasca € lunga 10 m ¢ larga 5 m. Se¢ in un
metre cubo si possono collocare 21,6 casse,
quanto dovra essere alta la vasca per conte-
nere 4320 casse?
A 1.25m
B 32m
Caim
D 48 m
E 625m
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Colombo

n Una vasca € lunga 10 m ¢ larga 5 m. S¢ in un
metre cubo si possono collocare 21,6 casse,
quanto dovra essere alta la vasca per conte-
nere 4320 casse?

A 1.25m
B 32m
Caim

D48 m
E 625m

n Risposta: G. 4320 casse cecupana 200 mJ, i quali divisi per 30 m* di base ci danno "altezza di 4
m.



A 4

CALCOLO DI VOLUMI CSC" ontn st

Colombo

nUn parallclepipedo a base quadrata ha lo
spigolo di base { = 30 cm, "altezza h = 30
Cm ¢ presenta una cavita conica con la base
inscritta in una base del paraliclepipedo. Sa-
pendo che 1l volume V.., del solido ¢ 30000
cm’, determinare 1'altezza del cono:
A 848

25,46

24,56

20,66

Nessuna delle precedenti

Mmoo wm
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n Un parallelepipedo a base quadrata ha lo Colombo

spigolo di base [ = 30 ¢m, "altezza h = 40
Cm ¢ presenta una cavita conica con la base
inscritta in una base del paraliclepipedo. Sa-
pcn‘do che i1l volume V., del solido ¢ 30000
cm, determinare 1"altezza del cono:

A 848

25,46

24,56

20,66

Nessuna delle precedenti

Mmoo ™

Risposta: B. Calcolhiamo dapprima il volume del parallelepipedo (non considerando la cavitd
Conica):

V=10 h=30-30 40 = 36000 cm’
Il volume del cono lo calcoliamo per differenza:

Veonn = Vror = V= 36000 — 30000 = 6000 cm®

Mentre la sua base la calcoliamo sapendo che il suo diametro e { (essendo inscritta nella base del
paralliclepipedo) ¢ quindi 1l suo rageo & 2 = 15 cm:

SEASE.COND = TP =1 - 157 = 2258 em®

Dal volume del cono 51 risale alla sua altezza;
1
SEasE_cong

3
=E|UI:I"EI-2— = 25,46 cm

i



CALCOLQ DI VOLUMI 0SC” o st

Colombo

n Supponcte di avere una scatola di S x §Sx §
¢m (ovvero 125 centimetri cubi di capacita).
All'interno della scatola vi & poggiato un
cuscinetto a sfera d'acciaio di 25 centimetri
cubi. Vicino alla scatola ¢ posto un secchio
di S litn pieno di mercurio. Quanti centime-
tri cubi di mercurio dovete versare nella sca-
tola per sommergere completamente il cusci-
netto a sfera?

A 50
B 60
€C 75
D 100

E E impossibile sommergere completamen-
te il cuscinetto a sfera
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Colombo

n Supponcte di avere una scatola di S x §Sx §
¢m (ovvero 125 centimetri cubi di capacita).
All'interno della scatola vi & poggiato un
cuscinetto a sfera d'acciaio di 25 centimetri
cubi. Vicino alla scatola ¢ posto un secchio
di S litn pieno di mercurio. Quanti centime-
tri cubi di mercurio dovete versare nella sca-
tola per sommergere completamente il cusci-
netto a sfera?

A 50
B 60
€C 75
D 100

E E impossibile sommergere completamen-
te il cuscinetto a sfera

Risposta: D. La vns.:a possiede una capacita di 125 cm’, questl perd sOno £id uu:ur.mh In ]:lilrtc
dalla 'ifl:ra di 25 cm®. Quindi il mercurio necessario a semmergere la sfera sard 125 em” - 25 em”

= 100 em?,



CALCOLO DI VOLUMI (SC” o st

Colombo

Il liquido che riempi¢ una sfera di raggio K
viene travasato in cilindri aventi diametro di
hase K ¢ altezza K, Qual & il numero minimo
di cilindri che occorrono per compicre que-
sta operazione?

A4

3
b
3
'y

m 2 O o
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Colombo

Il iquido che riempie una sfera di raggio K
viene travasato in cilindri aventi diametro di
base K ¢ altezza K, Qual & il numero minimo
di cilindri che occorrono per compiere que-
sta operazione?

m 2 © 0 B
w2 A e

L=

Risposta: B. 11 volume della sfera si caleola come Vg, = 403 -1 K*. mentre il volume di un
cilindro avente le misure espresse nel problema & par a
7ok
4

Se calcohamo 1l rapporto tra le due grandezze vediamo che Vi /Y = 5,33333, il che indica che
per svuotare completamente il contenute della sfera sono necessan 6 cilindri.

cii =
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TERNE DI NUMERI T Colombs

I quesiti che hanno a che fare con terne di numeri si dividono principalmente in due categorie: quelli in
cul le terne di numeri gi riferiscono alle misure di lati di triangoli qualsiasi e guelli in cui s1 considerano i
iriangoli rettangoli. Consideriamo i due casi separatamente.

Caso a. 1l west chiede di individeare quali terne di numeri corrispendono ai lati di un triangolo
(oppure se non & possibile costruire un triangolo con quelle terne) |
Per risolvere il problema & necessario ricordare che:
agni lar & sempre minere della somaa degli altri due;
~ agni lato & sempre maggiore della differenza fra gli altri due.
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Erempio
se 1 due lati di un triangolo sono 5 e 7, quale deve essere la misura del terzo lato, espressa da un
NUmers inlero?



TRIANGOLIL: os”
TERNE DI NUMERI S it

Erempio

se 1 due lati di un triangolo sono 5 e 7, quale deve essere la misura del terzo lato, espressa da un
NUmers inlero?

Disegnando 1 dee lati del triangolo si pud osservare che la misura del terzo varia al variare dell’an-
golo compreso fra i lau dati,

T 7
_,_—'_'_'_ ) ik -, ? .
e
a 4] c L1 ]
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Erempio
se 1 due lati di un triangolo sono 5 e 7, quale deve essere la misura del terzo lato, espressa da un

NEMErd lero?

Disegnando i due lati del triangolo si pud osservare che la misura del terzo varia al variare dell”an-
golo compreso fra i lau dati,

Per determinare I'intervallo applichiamo le due regole sopra esposte, tenendo presente che in questo

Ccaso la misura & un Aumero intero.
3+ 7 = 17, per cui il terzo lato deve essere un numero intero, positive, minore di 12, guindi pruis

varigre da 1 a 1.
1—5=1, per cui il terzo lato deve essere maggiore di 2. 11 primo numero intero maggiore di 2 & 3.

Unendo le due condizioni abbiamo che il werzo lato & un numero intero compresoe fea 3 ¢ 11, ossia pud
assumere 1 valori: 3.4, 5, 6, 7,8, 9, 10, 11.
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Caso b. Il 1est chiede di individuare quali terne sono terne pilagoriche.
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TERNE DI NUMERI T Colombs

Caso b, Il test chiede di individuare quali terne sono terne pilagoriche.

In queste caso & necessario nmrdafe che le terne pll:l‘-"ﬂlli.'.'hL sono quelle in cui suseerd interi soddisfano
il teorema di Pitagora, ossiaa” + b =, dove a, b, sono le misure dei cateti del triangolo rettangolo e ¢ &
la mizura dell’ipolenusa.

E importante sottolineare che le terne pitageriche sono costnete da numerd inferi, mentre il tcorema di
Pitagora e valido anche ¢on numer non interi. La terna pitagorica pidl nota & costituita dai numeri: 3— 4— 5.

Esistono altre terne pitagoriche che, come quella gia citata, sono dette primitive perché 1 numeri che le
COmMpONEono sono numeri parurali ¢ prime [1a loro, per esempio: 5-12-13, 8-15-17, 7=-24-25, 0-40-4].
Moltiplicando i numeri di una terna pitagorica primitiva per uno stesso numero inlero & posilive si

oftiene una nuova terna pitagorica, detta derfvare. Per esempio moltiplicando per 2 1a terna {3-4-5) si
ottiene la terna; 6-8-10,



IRIANGOLL 0S¢ o s
TERNE DI NUMERI T Colombs

Esempio

Individua quali tra le scguenti & una ferna pitagorica:
A12,16,25 B 14,4950 © 45 108,117 D 24,30,34 E 6, 12,15

Nessuna delle proposte & una terna primitiva. Verifichiamo allora quale & multiplo di una terna.
Al2el6sono3-4e4 4, mail terzo termine dovrebbe essere 20, non 25: non & una terna pitagorica.
B ld="7-2, cosicome 50 =25 2; ma 49 # 24 - 2, Non & una terna pitagorica

C45=5 -9 108=12-9 117 =13 - 9. Questa & una lema pitagorica derivata da 5, 12, 13,

E possibile verificare che D ed E non sono teme pitagoriche.



IRIANGOLL CSC
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TERNE DI NUMERI Colombo

n Quale delle seguent terne di numen ¢orri-
sponde @ lan di en tnangaolo?

A 236
B 7. 14, 2]

m 8 &

I,
3.
|,

Lh = B
&h &k La
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Quale delle seguent terne di numen ¢orri-
sponde @ lan di en tnangaolo?

A 2.3 6

Risposta [] In ogni triangelo, oenl lato & maggiore della differenza degli altri due ¢ minore della



TRIANGOLIL: 5 |
TERNE DI NUMERI S e

H Quale delle seguentt terme di numen corri-
sponde a1 lati di un tnangolo?

A 21,4
B 4,27
G 3.4.7
D 2,48
E 11,6, 16
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H Quale delle seguentt terme di numen corri-
sponde a1 lati di un tnangolo?
A 21,4
B 4,27

o 4

. B

1, &, I

el S

L 3
D2
E 1

Risposta: E. In un triangolo la somma di due lati deve essere sempre minore del terzo lato:
IT+6=06 11+ 1606 16+6=11
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TERNE DI NUMERI Colombo

ﬂ Cuali delle seguenti terne possono essere lati
di un triangolo?
A 5.6,7
B 336
L 2:3.49
D 4 6;11]
E 5, 10; 15
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TERNE DI NUMERI Colombo

ﬂ Cuali delle seguenti terne possono essere lati
di un triangolo?
A 5. 6.7
336
2; 349
4: 6; 11
ay 1 13

m =2 & 0

Risposta: A, La lunghezza di un lato deve essere sempre minore della somma deghi altri due;
3chb4+T. 6347, 73546
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TERNE DI NUMERI Colombo

ﬂ Cruale delle seguenti terne di numer corri-
sponde ai latl di un triangolo?
A 236
B 4,611
34,7
D24 8
E 11,12, 16
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n Cruale delle seguenti terne di numer corri-
sponde ai latl di un triangolo?
A 236
B 4,611
34,7
D24 8
E 11,12, 16

n Rizposta: E. La somma di due fati deve sempre essere maggiore del terzo.
Caso b.
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TERNE DI NUMERI Colombo

n:::luulr: delle seguenti terne di numeri non
soddisfa 1] teorema di Pitagora?
A 12, 16, 20
B 6 8 10
L 25, 15, 20
D 36,9
E 345
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n:::luulr: delle seguenti terne di numeri non
soddizfa il teorema di Pitagora?
A 12, 16, 20
B 6 8 10
L 25, 15, 20
D 36,9
E 345

n Risposta: D. 3° + 6° = 9%, il 1eorema di Pitagora non & soddisfatto.
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El:ﬂmi-ju.tm:i tre segmenti di differente lun-
ghezza: quale terna di numeri assicura la
creazione di un tnangolo rettangolo?

A 369
B ;23
A4 5
2,4 6
1; 1,5; 3

m =9 &3



J
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Etﬂnsidnmﬁ tre segmenti di differente lun-
ghezza: quale terna di numeri assicura la
creazione di un tnangolo rettangolo?

A L6 9
B ;23
C 3 4.5
D 2;4; 6
E I:1,5:3

Risposta: G, Per generare un triangolo rettangolo & necessario che i lati di questo rispeiting 1l
teorcma di Fitagora, cioe che lu somma dei quadrati generati sui lati dei cateti, sia uguale al
quadrato generate sull’ipotenusa, infani 3t 4 4% = 52
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H Datt 3 sepmenti di lunghezza 6 m, S m e 10
m, dire quale delle seguenti alfermazion &
Vera:

A i pud costruire un triangolo rettangolo
B non si pud costreire un triangolo
G si pud costruire un triangolo ottusangolo

O non si pui cosireire un triangolo reltan-
oolo

E nessuna delle precedenti
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TERNE DI NUMERI e O tonte.

H Datt 3 sepmenti di lunghezza 6 m, S m e 10
m, dire quale delle seguenti alfermazioni &
Vera:

A i pud costruire un triangolo rettangolo
B non si pud costreire un triangolo

G si pud costruire un triangolo ottusangolo
D

non S puoe costruime un triangolo rellan-
oolo

E nessuna delle precedenti

H Risposta: A, 51 pud applicare il 1eorema di Pitagora con questi valori.
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n Quale delle seguenti terne di numeri soddi-
sfa il teorema di Pitagora?

A 345
B 5.7.9
€ 3,92
D1.4.7
E 2.4.7
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n Quale delle seguenti terne di numeri soddi-
sfa il teorema di Pitagora?
A 3,4.5
B 5 7.9
C 3,92
D 1.4 7
E 2.4.7

Rispostaz A. T 3 lan devono soddisfare "uguaghanza at = b + % dove g & la lunghezza
dell’ipotenusa; 1"unica terna che soddisfa questa relazione & 5% = 37 + 47,



